

消费日报

2022年8月10日

星期三

总第8265期

第5324期

今日4版

“一年来,会社发挥行业组织作用,服务指导能力进一步提升;推动联社深化改革,集体经济转型发展不断加强;落实高水平自立自强,科技创新活力持续进发;实施‘双碳’战略,轻工业绿色发展有效推进;加强标准引领,创新升级力度大幅提升;强化规范服务,集群发展持续推进;振兴传统工艺,工艺美术发展实现长足进步;评鉴职业能力,技能人才建设谱写新篇章;庆祝建党百年,永远跟党走的信念更加坚定;加强党建引领,自身建设稳步提升。”

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会将在北京召开;会社老领导陈士能、步正发、潘蓓蕾、张善梅、钱桂敬出席;中国轻工业联合会党委书记、会长,中华全国手工业合作总社党委书记、主任张崇和作理事会工作报告

以轻工业和集体经济高质量发展新局面面向党的二十大献礼

本报讯(记者 王薛淄)在全国上下喜迎党的二十大之际,8月9日,中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会在北京召开,中国轻工业联合会党委书记、会长,中华全国手工业合作总社党委书记、主任张崇和作理事会工作报告。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼出席并致辞。中国机械工业联合党委书记徐念沙,中国财贸轻纺烟草工会一级巡视员郭振友,国务院国资委轻工机关服务中心主任王顺荣,国务院国资委轻工离退休干部局副局长郭永飞以及中国轻工业联合会、中华全国手工业合作总社(以下简称会社)老领导陈士能、步正发、潘蓓蕾、张善梅、钱桂敬出席会议。会社领导王世成、杜同和、陶小年、徐祥楠、何烨、刘江毅、李玉中、郭永新、刘素文出席会议。

大会在国歌声中拉开帷幕。

本次大会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大、十九届历次全会精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,推动轻工业和集体经济高质量发展,为稳定经济大盘、保持经济运行在合理区间作贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

张崇和在理事会报告中指出,过去一年,我国轻工行业经济总体呈现恢复性增长态势,国内市场需求旺盛,对外出口大幅提升,投资信心稳步恢复。2021年全年轻工业实现营业收入22.4万亿元,增长14.4%;实现利润1.4万亿元,增长7.4%;出口突破9000亿美元,增长30%;轻工业增加值同比增长11.1%,高于全国工业1.5%。轻工业为国民经济稳定增长和全面建成小康社会,作出了重要贡献。

张崇和表示,一年来,会社发挥行业组织作用,服务指导能力进一步提升;引领行业发展、服务政府工作、反映行业诉求、助力地方发展。推动联社深化改革,集体经济转型发展不断加强;加强联社调研、维护合法权益、推动合作交流。落实高水平自立自强,科技创新活力持续进发;开展科技奖励、做好成果鉴定、完善创新平台。实施“双碳”战略,轻工业绿色发展有效推进;服务绿色制造,做好节水保护、开展节能降碳。加强标准引领,创新升级力度大幅提升;完善标准组织、健全标准体系、加强质量升级。强化服务质量,集群发展持续深化;加强规范指导、做优产业集群、深化综合服务。振兴传统工艺,工艺美术发展实现长足进步;推动工美发展、统筹大师服务,开展传承活动。评鉴职业能力,技能人才建设谱写新篇章;推进评价工作、组织技能竞赛、加强职业教育。庆祝建党百年,永远跟党走的信念更加坚定;深化主题教育、庆祝建党百年。加强党建引领,自身建设稳步提升;推进全面从严治党落地见效,会社运行更加规范。

2022年是党的二十大召开之年,是“十四五”规划实施的关键之年。今年上半年,轻工生产逐步恢复,盈利水平总体改善,消费市场持续回暖,商品出口较快增长,固定资产投资规模扩大。结合轻工行业和全国总社实际情况,张崇和对接下来会社理事会工作提出以下建议:

——坚持稳字当头,促进行业平稳健康运行。会社要引导轻工行业,积极应对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,贯彻新发展理念,构建新发展格局,深化供给侧结构性改革,加快产业转型升级,坚持绿色生态发展,坚持数字智能提升,用好用足国家政策,努力保持全年轻工业经济平稳运行。

——发挥总社作用,推动集体经济改革发展。提升全国总社指导服务地方联社能力,总结交流各地联社改革发展的做法和经验,帮助地方联社反映发展中出现的问题和面临的困难,争取当地政府的支持。指导地方联社用好政府出台的有关政策,充分利用政府在产业、财税、金融、科技方面的措施,争取更多发展资源,改善集



▲ 张崇和作中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会工作报告。

► 中国轻工业联合会五届二次、中华全国手工业合作总社八届二次理事会现场。

张永利 李同喜/摄



体发展条件,壮大集体经济实力。适时召开联社系统座谈会,研究分析城镇集体经济发展的新形势,探索集体经济资产创新发展的新途径。发扬联社优良传统,推动联社业务协同发展,城镇经济融合发展,全国联社共进共赢。

——加强规划引领,推动轻工产业现代化。引导轻工行业,落实国家“十四五”规划和2035年远景目标要求,落实工信部等五部门《数字化助力消费品工业“三品”行动方案》,实施中国轻工业联合会和行业协会发布的轻工业“十四五”发展规划,推进产业数字化转型发展战略,推进产业基础高级化,促进产业链现代化。服务全面建设社会主义现代化国家战略。充分发挥科技创新驱动作用,全年新建轻工业重点实验室10家,新建轻工业工程技术研究中心10家,鉴定推荐科技成果250项,评选轻工科技奖励220项,推荐提名国家科技奖20项。组织研究轻工重点行业“双碳”行动方向,组织行业绿色低碳技术攻关。向部委推荐一批政府支持的节能技术、节水技术、低碳技术、绿色技术项目。推动轻工行业培育绿色产品,绿色工厂,绿色供应链和绿色工业园区,推动轻工全行业绿色工厂总量达到600家,绿色设计产品总量达到1400个。加快传统产业绿色低碳转型,加强轻工科技自立自强,全面推进轻工产业现代化。

——健全标准体系,推动轻工业提质增效。会社要贯彻落实国家《国家标准化发展纲要》,编制发布《轻工行业标准体系建设方案》。全年制修订国标、行标、军标、计量技术规范300项,征集团体标准计划40项,发布团体标准30项,制定绿色工厂和绿色设计产品标准30项,组织制定工信部已立项绿色产品标准46项。“十四五”期间,在造纸、塑料、家电等11个重点行业,制定绿色设计产品团体标准107项。组织制定工艺美术国家标准,研究制定“轻工业智慧产业园区评价”标准,围绕产品性能、技术能力、用户需求等制定质量分级标准。探索标准与认证融合发展。完成25个标委会和分标委会换届工作。以健全的标准体系推动轻工业提质增效。

——做好评比推荐,促进行业创先争优。会社要组织60家轻工业企业申报工信部单项冠军示范企业和单项冠军产品。继续开展轻工行业质量信得过班组建设和优秀质量管理小组活动,向行业评选推荐60家质量信得过班组和40家优秀质量管理小组。做好第八批轻工升级和创新消费品的评选和发布,力争轻工升级和创新消费品累计达到550个。会同中国财贸轻纺烟草工会,开展轻工行业职工创新成果推荐活动,组织推荐创新成果100项。继续做好中国轻工业百强企业评价,按照年度统计指标,评选出轻工行业200强企业,轻工科技150强企业,食品行业50强企业,轻工装备50强企业。为

100家专精特新“小巨人”企业提供个性化服务,推动轻工业新培育“小巨人”企业100家以上,使轻工“小巨人”企业总量达到300家。继续向工信部、商务部“双品节”推介优秀轻工产品500个。全面推动形成轻工行业创先争优的良好氛围。

——深化集群工作,助力区域经济发展。会社要贯彻落实习近平总书记要求,支持地方打造优势互补、高质量发展的区域经济。按照“规范管理、科学布局、提高质量、动态调整、总量控制”基本原则,继续开展轻工产业集群共建工作,全年新评产业集群15个,复评产业集群30个,调整或取消不合格产业集群称号。修订《产业集群管理办法》,建立产业集群经济运行报送机制,优化产业集群考核评价机制。完成郏县铸铁锅产业、清徐县醋产业、孝南区纸卫品产业、射洪市酒产业、莆田市制鞋产业、赤水市酿酒产业的发展规划编制工作,主动跟进、统筹服务。组织协会与永康市共建世界级五金产业集群。继续落实与宜宾、泸州、泉州的产业发展合作协议。在现有290家轻工产业集群中,选择推动30个规模300亿元以上产业集群,向先进制造业集群迈进,形成超2万亿元规模的轻工产业集群先进群体,为国家区域经济优化布局作出贡献。

——服务大师工匠,推动传统工艺繁荣振兴。会社要落实国家《传统工艺振兴计划》,服务工艺美术大师,振兴传统工艺产业。全力办好第二届中国工艺美术博览会,办好工艺美术传承与发展论坛,培育高品质,高水平,高效益的专业品牌展会。公平公正做好第八届中国工艺美术大师评选工作,评出德艺双馨的大师,评出工艺美术领军人物。继续开展轻工大国工匠推荐学习活动,开展工艺美术大师传承创新基地建设。开展工匠学院创建,弘扬工匠精神。办好中国传统工艺传承创新高级研修班,高质量编辑大国工匠事迹丛书,高水平编辑《中国工艺美术大师》期刊,高标准编发中国工艺美术大师微信专栏,组织开展工艺美术人才培训,实操考评工艺美术人才3000人。全面弘扬大师工匠精神,大力振兴传统工艺产业。

——加强技能赛训,支撑轻工强国建设。会社要贯彻落实国家技能强国战略,培训各类轻工职业技能人才5万人,筹备召开轻工职业能力评价年度工作会议,新建职业能力评价总站5家,新建直属评价基地20家,培训职业能力考评员1500人。组织制修订国家职业标准53个,制定轻工急需职业能力评价规范25个。全力办好2022年全国工业设计技能竞赛,争取申报和办好焙烤、酿酒、陶瓷、木雕等7个领域15个工种的国家二类职业技能大赛,预计参赛选手1万人。借鉴世界技能大赛

办赛经验,完善组织机制,优化赛项设置,创新体制机制,提高办赛质量和水平。筹备组建好新一轮轻工行业指导委员会,开好换届大会,做好职教集团工作,推进行业职业教育,为轻工强国建设提供人才支撑。

——强化党建统领,全面提升治理能力。会社要深刻认识和理解“两个确立”的决定性意义,把提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力落实到推动轻工业高质量发展行动上。巩固拓展党史学习教育成果,落实主体责任,加强党风廉政建设。做好国资委巡视整改工作,做好9家协会和30家党组织换届工作。加大年轻干部培养选用力度。规范会社内部管理,优化会员结构,提高会员服务质量,推动《深化会员服务指导意见》落地见效。统筹疫情防控和会社发展。做好党的二十大精神的学习贯彻,不断提高会社的现代化治理能力。

何亚琼在致辞中指出,轻工业是我国传统优势产业和重要民生产业,具有较强的国际竞争力,在满足消费需求、拉动经济增长、保障和改善民生、吸纳社会就业、扩大外贸出口等方面发挥着不可或缺的重要作用。今年6月,工信部联合人社部、生态环境部、商务部、市场监管总局印发了《关于推动轻工业高质量发展的指导意见》,为轻工业高质量发展描绘蓝图,明确路径。何亚琼对轻工行业发展提出四点要求:一是发挥创新驱动作用,释放轻工业高质量发展的新活力;二是发挥标准引领作用,培育轻工业高质量发展的新动能;三是发挥数字赋能作用,激活轻工业高质量发展的新引擎;四是发挥集群带动作用,打造轻工业高质量发展的新高地。他表示,希望轻工行业以落实指导意见为契机,找准促进行业发展的着力点和发力点,全力推动轻工业高质量发展。

大会为四川省射洪市“中国白酒之乡·射洪”等20家产业集群举行了授牌仪式,为中家院(北京)检测认证有限公司等18个单位举行了中国轻工业中小企业服务平台授牌仪式,对223项2021年度中国轻工联合会科学技术发明奖、进步奖获得者进行了表彰。

会上,海尔集团副总裁王晔,山东省轻工集体企业联社主任王哲军,四川省遂宁市委常委、射洪市委书记、四川射洪经开区党工委书记覃晓政作典型发言。

大会审议通过了组建中国轻工业联合会健康家居专业委员会议案。大会还审议通过了其他事项。

中国轻工业联合会兼职副会长、特邀副会长,中华全国手工业合作总社兼职副主任,各省市轻工协会会长,各级联社主任,中国轻工业联合会第五届理事会理事、常务理事、会员代表,中华全国手工业合作总社第八届理事会理事、常务理事,成员单位代表,中国轻工业联合会各部室主任等500余人参加会议。